

63.3(2)47
Н69 орк

БИБЛИОТЕКА УЧИТЕЛЯ

А. С. НИФОНТОВ

РОССИЯ

в 1848 году



ГОСУДАРСТВЕННОЕ
УЧЕБНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ РСФСР

Москва — 1949

31866

МУК
“Центральная библиотека”
городского округа Пущино
(МУК ЦГБ)

Часть I

Россия и революция 1848 г.

ГЛАВА ПЕРВАЯ

ВНУТРЕННЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ

Европейские революционные события 1848—1849 гг. происходили в период нарастания в дореформенной России кризиса крепостнических отношений, связанного с общим ходом исторического развития нашей родины за первую половину XIX века. Чрезвычайные обстоятельства 1848 года (неурожай, эпидемия холеры, опустошительные пожары), имевшие характер социальных бедствий, усилили этот кризис и вызвали внутри страны особенно напряжённое положение.

Разложение феодально-крепостнического строя в России про текало на протяжении первой половины XIX века и становилось с каждым десятилетием всё очевиднее. В основе его лежало развитие новых производительных сил вызревавшего в предреформенной России капиталистического строя. «Сила экономического развития, втягивавшего Россию на путь капитализма»¹, подрывала основы крепостнической экономики, обостряла классовые противоречия в стране, усиливала массовое освободительное движение крепостных крестьян и являлась, таким образом, важнейшей причиной, которая в конце концов заставила дворян-крепостников пойти на отмену крепостного права. Постепенно складывавшиеся в крепостной России капиталистические отношения расшатывали устои феодально-крепостнического строя, и помещики-феодалы «не могли удержать старых, рушившихся форм хозяйства»².

Социально-экономическая история России за первую половину прошлого столетия является особенно ярким примером того, что «возникновение новых производительных сил и соответствующих им производственных отношений происходит не

¹ Ленин, Соч., т. XV, стр. 143.

² Там же, стр. 143.

отдельно от старого строя, не после исчезновения старого строя, а в недрах старого строя, происходит не в результате преднамеренной, сознательной деятельности людей, а стихийно, бессознательно, независимо от воли людей»¹.

Коренные изменения в экономике и социальных отношениях крепостной России стали очевидны уже в 40-х годах XIX века. Подчёркивая бесспорные успехи развития капитализма в самодержавно-крепостнической империи Николая I, Энгельс буквально накануне революции 1848 г. писал: «В России промышленность развивается колоссальными шагами и превращает даже русских бояр все более и более в буржуа»². В конце же 1851 г., отмечая быстрое развитие русской хлопчатобумажной индустрии, он сообщал Марксу: «Русские теперь уже не получают из Англии ни одного аршина бумаги, очень мало готовых хлопчатобумажных изделий, очень много сырого хлопка: 2 000—3 000 кип в неделю, и несмотря на то, что пошлина на пряжу понижена с 7 до 5 пенсов за фунт, ежедневно все еще возникают новые прядильни»³.

Специальные новейшие исследования, посвящённые этой теме, приводят к таким же выводам. Изучая вопрос о переходе русской промышленности к фабрично-заводскому производству, академик С. Г. Струмилин свою работу заканчивает следующими словами: «Победное начало машинной индустрии в России далеко не случайно совпадало у нас с бесславным концом всего крепостного уклада в стране»⁴. А недавно умерший ленинградский историк М. Ф. Злотников в итоге многолетних архивных изысканий счёл возможным утверждать: «С 30-х годов XIX века мы и можем датировать начало промышленного переворота в России»⁵ (курсив мой. — А. Н.).

Очевидные признаки кризиса крепостнической системы являются для нас бесспорными и в области сельскохозяйственного производства предреформенной России. В очерке, посвящённом критике ошибочного понимания М. Н. Покровским разложения феодально-крепостнической системы на протяжении первой половины XIX века, Н. М. Дружинин в 1939 г. писал: «При разложении феодальной системы глубокие хозяйствственные сдвиги одновременно происходят и в области промышленности, и в сельском хозяйстве»⁶. Приведя классическое определение В. И. Лениным четырёх условий существования барщинного, феодально-крепостнического хозяйства, Н. М. Дружинин чётко наметил решение вопроса: «проследить процесс разложения феодально-крепостнической системы — значит выяснить, как уничто-

¹ История ВКП(б). Краткий курс, М. 1945, стр. 123.

² Маркс и Энгельс, Соч., т. V, стр. 247.

³ Маркс и Энгельс, Соч., т. XXI, стр. 274.

⁴ С. Г. Струмилин, Промышленный переворот в России, М. 1944, стр. 48.

⁵ «Вопросы истории», 1946, № 11—12, стр. 41.

⁶ Сборник статей «Против исторической концепции М. Н. Покровского», ч. 1, М.—Л. 1939, стр. 342.

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Придя в Библиотеку,

Вы сможете прочитать эту книгу

полностью на нашем компьютере